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13 食に関する意識と実践について 

（１）食事の際「いただきます」を言っているか 

 

問33 あなたは、食事の際「いただきます」を言いますか。次の中から１つ選んでください。 

［ｎ＝1,268］ 

１ 必ず言う 40.4％  ３ 言わないことが多い 21.8％ 

２ 言うことが多い 29.2  ４ 言わない  6.6 

    （無回答）  2.1 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

全体でみると、「必ず言う」（40.4％）は４割となっている。「言うことが多い」（29.2％）はほぼ３割

で、「言わないことが多い」（21.8％）は２割を超えている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

過去の調査結果と比較すると、平成29（2017）年と比べて大きな傾向の違いはみられない。 

 

n

平成30(2018)年 (1,268)

平成29(2017)年 (1,304)

平成28(2016)年 (1,373) 44.3

40.0

40.4

26.9

28.2

29.2

20.5

22.4

21.8

6.2

8.4

6.6

2.1

1.0

2.1

（ｎ＝1,268）

言うことが多い
29.2%

言わない
6.6%

言わない
ことが多い
21.8%

必ず言う
40.4%

無回答
2.1%

必ず言う 言うことが多い
言わないことが

多い
言わない 無回答

（％） 
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［性別・性／年齢別］ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

性別でみると、「必ず言う」では〈女性〉（49.7％）が〈男性〉（30.6％）より19.1ポイント高くなっ

ている。「言うことが多い」では〈男性〉（31.4％）が〈女性〉（27.3％）より4.1ポイント高くなってい

る。「言わないことが多い」では〈男性〉（27.5％）が〈女性〉（16.8％）より10.7ポイント高くなって

いる。「言わない」では〈男性〉（9.1％）が〈女性〉（4.4％）より4.7ポイント高くなっている。 

性／年齢別でみると、「必ず言う」では〈女性20歳代〉が60.0％、〈女性40歳代〉が58.0％と高くなっ

ている。「言わないことが多い」では〈男性65～69歳〉が36.6％、〈男性60～64歳〉が35.8％と高くなっ

ている。 

必ず言う 言うことが多い
言わないことが

多い
言わない 無回答

ｎ

(1,268)

（％）

( 592)

( 656)

18～19歳 ( 9)

20 歳 代 ( 32)

30 歳 代 ( 72)

40 歳 代 ( 93)

50 歳 代 ( 101)

60～64歳 ( 67)

65～69歳 ( 71)

70歳以上 ( 147)

18～19歳 ( 10)

20 歳 代 ( 45)

30 歳 代 ( 80)

40 歳 代 ( 112)

50 歳 代 ( 105)

60～64歳 ( 70)

65～69歳 ( 59)

70歳以上 ( 172)

【性／年齢別】

男
　
　
　
　
性

女
　
　
　
　
性

全 体

【 性 別 】

男 性

女 性

42.4

37.3

55.7

45.7

58.0

55.0

60.0

70.0

30.6

18.3

22.4

31.7

33.3

40.3

40.6

33.3

49.7

30.6

40.4

27.9

23.7

21.4

28.6

28.6

33.8

26.7

10.0

27.9

32.4

29.9

31.7

37.6

27.8

37.5

33.3

27.3

31.4

29.2

19.8

30.5

17.1

20.0

8.9

8.8

11.1

20.0

25.2

36.6

35.8

30.7

20.4

25.0

18.8

22.2

16.8

27.5

21.8

5.8

6.8

4.3

4.8

4.5

1.3

2.2

0.0

14.3

9.9

11.9

4.0

7.5

6.9
3.1

11.1

4.4

9.1

6.6

4.1
1.7

1.4

1.0

0.0

1.3

0.0

0.0

2.0

2.8

0.0

2.0

1.1

0.0

0.0

0.0

1.8

1.4

2.1
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［職業別］ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

職業別でみると、「必ず言う」では〈管理職・事務職・専門技術職〉が47.9％と高くなっている。「言

わないことが多い」では〈商工サービス業・自由業〉が29.7％と高くなっている。「言わない」では〈農

林漁業〉が16.3％と高くなっている。 

必ず言う 言うことが多い
言わないことが

多い
言わない 無回答

ｎ

全 体 (1,268)

【 職 業 別 】 （％）

農 林 漁 業 ( 43)

商工サービス
業 ・ 自 由 業

( 145)

管理職・事務職
・専門技術職

( 317)

労 務 職 ( 227)

家 事 ( 259)

その他の無職・
学 生

( 222) 34.7

44.8

37.0

47.9

37.2

27.9

40.4

31.1

25.5

35.7

28.7

25.5

32.6

29.2

23.0

19.3

22.9

18.9

29.7

23.3

21.8

8.6

8.9

4.4

3.8

5.5

16.3

6.6

2.7

1.5

0.0

0.6

2.1

0.0

2.1
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（２）農業体験をした経験 

 

問34 あなたは、田植えやいちご狩り、乳搾りなどの農業体験をしたことがありますか。次の

中から１つ選んでください。 

［ｎ＝1,268］ 

１ 今までに複数回体験したことがある 67.4％ ３ １回も体験したことがない 16.2％ 

２ 今までに１回体験したことがある 14.2  （無回答）  2.1 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

全体でみると、「今までに複数回体験したことがある」（67.4％）は７割近くと高くなっている。「今

までに１回体験したことがある」（14.2％）と「１回も体験したことがない」（16.2％）はともに１割半

ばとなっている。 

 

 

 

 

 

 

 

過去の調査結果と比較すると、大きな傾向の違いはみられない。 

 

 

 

 

 

n

平成30(2018)年 (1,268)

平成29(2017)年 (1,304)

平成28(2016)年 (1,373) 69.2

67.8

67.4

13.3

15.6

14.2

15.4

14.7

16.2

2.2

1.9

2.1

（ｎ＝1,268）

今までに
複数回体験した
ことがある
67.4%

無回答
2.1%

１回も体験した
ことがない
16.2%

今までに
１回体験した
ことがある
14.2%

（％） 

今までに複数回
体験したことがある

今までに１回
体験したことがある

１回も体験した
ことがない

無回答
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［性別・性／年齢別］ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

性別でみると、「今までに複数回体験したことがある」では〈女性〉（69.1％）が〈男性〉（66.0％）

より3.1ポイント高くなっている。「１回も体験したことがない」では〈男性〉（18.1％）が〈女性〉（14.8％）

より3.3ポイント高くなっている。 

性／年齢別でみると、「今までに複数回体験したことがある」では〈女性30歳代〉が85.0％と高くな

っている。「１回も体験したことがない」では〈女性70歳以上〉が25.0％と高くなっている。 

今までに複数回
体験したことがある

今までに１回
体験したことがある

１回も体験した
ことがない

無回答

ｎ

(1,268)

（％）

( 592)

( 656)

18～19歳 ( 9)

20 歳 代 ( 32)

30 歳 代 ( 72)

40 歳 代 ( 93)

50 歳 代 ( 101)

60～64歳 ( 67)

65～69歳 ( 71)

70歳以上 ( 147)

18～19歳 ( 10)

20 歳 代 ( 45)

30 歳 代 ( 80)

40 歳 代 ( 112)

50 歳 代 ( 105)

60～64歳 ( 70)

65～69歳 ( 59)

70歳以上 ( 172)

【性／年齢別】

男
　
　
　
　
性

女
　
　
　
　
性

全 体

【 性 別 】

男 性

女 性

61.0

67.8

72.9

66.7

71.4

85.0

68.9

70.0

70.1

64.8

70.1

65.3

60.2

66.7

62.5

55.6

69.1

66.0

67.4

11.6

16.9

11.4

14.3

21.4

6.3

22.2

20.0

7.5

11.3

10.4

17.8

17.2

19.4

25.0

33.3

14.5

14.4

14.2

25.0

13.6

12.9

17.1

6.3

7.5

8.9

10.0

20.4

19.7

19.4

14.9

21.5

13.9

12.5

11.1

14.8

18.1

16.2

2.3

1.7

2.9

1.9

0.9

1.3

0.0

0.0

2.0

4.2

0.0

2.0

1.1

0.0

0.0

0.0

1.7

1.5

2.1
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［職業別・居住環境別・地域別・市町別］ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

職業別でみると、「今までに複数回体験したことがある」では〈農林漁業〉が90.7％、〈管理職・事務

職・専門技術職〉が74.4％と高くなっている。 

居住環境別でみると、「今までに複数回体験したことがある」では〈農山村〉が79.8％と高くなって

いる。「１回も体験したことがない」では〈商店街〉が27.8％と高くなっている。 

地域別でみると、「今までに複数回体験したことがある」では〈県北地域〉が70.2％、〈県央地域〉が

69.1％となっており、〈県南地域〉（64.0％）に比べて高くなっている。 

市町別でみると、「１回も体験したことがない」では〈宇都宮市〉が19.2％と高くなっている。 

今までに複数回
体験したことがある

今までに１回
体験したことがある

１回も体験した
ことがない

無回答

ｎ

全 体 (1,268)

【 職 業 別 】 （％）

農 林 漁 業 ( 43)

商工サービス
業 ・ 自 由 業

( 145)

管理職・事務職
・専門技術職

( 317)

労 務 職 ( 227)

家 事 ( 259)

その他の無職・
学 生

( 222)

【居住環境別】

農 山 村 ( 302)

住 宅 地 ( 880)

商 店 街 ( 54)

そ の 他 ( 20)

【 地 域 別 】

県 北 地 域 ( 312)

県 央 地 域 ( 524)

県 南 地 域 ( 425)

【 市 町 別 】

宇 都 宮 市 ( 333)

宇都宮市以外
の 市

( 705)

町 ( 209) 67.5

68.9

64.9

64.0

69.1

70.2

70.0

57.4

64.4

79.8

64.0

61.0

68.3

74.4

64.1

90.7

67.4

13.4

14.8

13.8

16.0

13.0

13.5

0.0

14.8

16.1

8.6

14.9

17.0

18.1

12.3

13.1
2.3

14.2

15.3

15.0

19.2

18.1

16.0

14.1

30.0

27.8

18.1

7.6

19.8

20.8

12.8

12.6

20.7
0.0

16.2

3.8
1.3

2.1

1.9

1.9

2.2

0.0

0.0

1.4

4.0

1.4

1.2

0.9

0.6

2.1

7.0

2.1


